

钓鱼台国宾馆5号楼的会见

今年7月，刚过完百岁生日不到两个月的基辛格最后一次访华。据新华社报道，国家主席习近平7月20日在钓鱼台国宾馆会见基辛格。

习近平指出，基辛格博士刚刚度过百岁生日，你访问中国已经一百多次。这两个“一百”加在一起，使你这次访华具有特殊意义。52年前，中美两国处在一个关键转折点，毛泽东主席、周恩来总理同尼克松总统和你本人以卓越的战略眼光，作出中美合作的正确抉择，开启了中美关系正常化进程，既造福了两国，也改变了世界。中国人重情讲义，我们不会忘记老朋友，不会忘记你为推动中美关系发展、增进中美两国人民友谊作出的历史性贡献。

习近平强调，当前世界正在经历百年未有之大变局，国际格局发生重大变化。中美两国又一次处于何去何从的十字路口，需要双方再一次作出选择。展望未来，中美完全可以相互成就、共同繁荣，关键是遵循相互尊重、和平共处、合作共赢三项原则。在此基础上，中方愿同美方探讨两国正确相处之道，推动中美关系稳步向前，这对双方都有好处，也将造福世界。希望你和美国有识之士继续为推动中美关系重回正确轨道发挥建设性作用。

基辛格表示，感谢习近平主席选择在我首次访华会见中方领导人的钓鱼台国宾馆5号楼会见我。中美关系对于中美两国和世界的和平繁荣至关重要。当前形势下，应该遵守“上海公报”确定的原则，要理解一个中国原则对于中国的极端重要性，推动中美关系朝着积极方向发展。我愿继续为增进中美两国人民相互理解作出努力。

1971年7月9日，周恩来总理正是在钓鱼台国宾馆5号楼会见了基辛格。当时，担任美国总统国家安全事务助理的基辛格作为时任美国总统尼克松的特使秘密访华，开启了两国关系正常化的进程。

“我们能找到克服困难的出路”

今年10月24日，中美关系全国委员会在年度颁奖晚宴上向基辛格颁奖，表彰他为中美关系发展所作的卓越贡献。

据新华社报道，中美两国领导人向晚宴致贺信，中国驻美国大使谢锋现场宣读习近平主席的贺信并致辞。谢锋说，习近平主席的贺信充分肯定了基辛格和中美关系全国委员会促进中美关系发展的重要贡献，深刻阐明了中美确立正确相处之道的必要性和重要性，鲜明表达了中方推动中美关系健康稳定发展的良好意愿。

百岁高龄的基辛格在接受颁奖时，全场嘉宾报以持久热烈的掌声。他在获奖致辞中说，“我一生中一半时间都在为中美关系工作”，中美之间的和平与合作至关重要，符合两国和世界的利益。基辛格呼吁中美共同推动双边关系重回正轨，“正如我50年前所相信的那样，我们能找到克服困难的出路”。

今年1月18日晚，美国中国总商会在纽约举行农历兔年颁奖晚宴，基辛格获

百岁基辛格去世，曾百余次访华

颁“终身成就奖”。他在视频讲话中说，近50年来，中美关系总体朝着积极和建设性方向发展，以对话克服分歧，挑战也基本得到有效管控。在此背景下，两国经济迅速发展，造福了两国人民。不过，当两种不同文化相互审视时，有时不可避免地会产生担忧。

基辛格说，中美两国元首2022年11月在印尼巴厘岛举行会晤，并表示有意扭转双边关系令人担忧的趋势，这让人充满希望和期待。他表示，欢迎中美双方促进多领域对话的决定，中国已经在这方面迈出了坚实步伐。他说，中美应更充分地理解彼此，运用智慧、政治远见和历史经验，推动双边关系朝着良性方向发展。两国合作不仅利于双方，还能惠及人类，而冲突和对抗只会导致灾难。

一场高规格研讨会 致敬基辛格

据新华社报道，2022年5月31日，中国人民外交学会在基辛格99岁生日之际以线上方式举办“基辛格与中美关系”研讨会。

王毅外长在发表视频致辞时表示，赞赏以基辛格为代表的美国各界友好人士长期关心支持中美关系发展，半个世纪前，毛泽东主席、周恩来总理和尼克松总统、基辛格博士等中美老一辈领导人，以非凡的远见卓识、政治勇气和外交智慧，打破了两国隔绝对抗坚冰，实现了震撼世界的“跨越太平洋的握手”，翻开了中美关系新的篇章。50多年来，基辛格博士推动历届美国政府奉行积极对华政策，致力于中美关系发展成为基辛格博士外交生涯中最华丽的篇章之一。

王毅表示，基辛格博士曾说，要有“外交哲学”，而不是仅仅把外交当成“行政事务”。身处动荡变革的时代，人类需要和平共处、合作共赢的外交新哲学。希望美国有识之士不再犹豫，行动起来，不断为中美关系注入正能量；期待中美各界人士不再沉默，积极发声，为两国人民带来新希望。

基辛格也以视频连线方式致辞，他表示，过去几十年，中美关系不断发展，但当下双方在多个领域存在分歧，双边关系出现紧张。与50多年前相比，今天中美两国作为大国，责任更加重大，两国只有避免对抗冲突，找到有效的共处方式，才能建立更美好的世界。

2022年6月1日，新华社发表题为《从给基辛格“过生日”说起》的国际时评，称这种罕见的规格体现了中方对基辛格的敬意和中华文化重情重义的传统。作为见证中美关系“破冰”这段历史的“常青树”、中美关系大门打开的推动者，基辛格在中美关系“破冰”中发挥的作用，中国人民当然“不会忘记”。

评论指出，基辛格的著作《论中国》是中国几乎所有研究国际关系学者、学生的必读书目，《纽约书评》称此书表现出“一个西方学者对中国特色毫不掩饰的认可。”作为对中国改革开放最有发言权的外国见证人之一，基辛格理性看待中国发展崛起。他说过，中国是通过自己人民辛勤的努力实现了巨大发展。在当前时刻，时代呼唤美国出现更多类似基辛格这样的知华战略家，给华盛顿头脑发热的政客们打打清醒剂。



这是10月24日基辛格在纽约举行的美中关系全国委员会年度颁奖晚宴上发表讲话的照片。新华社发

多面基辛格

基辛格曾于上世纪70年代担任美国总统国家安全事务助理和国务卿，对美国外交政策影响重大，被美国前总统福特称为“美国历史上最伟大的国务卿”。他在政治生涯中为中美关系建立和发展作出了重要贡献。

基辛格1923年5月生于德国，1938年因不堪纳粹迫害，全家迁居英国，同年转到美国，1943年加入美国国籍。二战期间，基辛格曾在美国陆军服役，战后在哈佛大学先后获得硕士和博士学位。

步入政坛前，基辛格专注于学术，在哈佛大学任教。在1957年出版的《核武器与对外政策》中，基辛格首次提出有限战争的理论，使其在学术界和对外政策研究领域一举成名。

在1968年美国大选中，基辛格曾担任共和党参选人纳尔逊·洛克菲勒的外交政策顾问，后来尼克松在党内提名中战胜洛克菲勒，并最终入主白宫。竞选期间，尼克松看中了基辛格的外交才能，决定由他担任总统国家安全事务助理。

1969年至1974年，基辛格担任尼克松政府的总统国家安全事务助理和国家安全委员会主任。1973年9月基辛格出任国务卿，成为第一个兼任总统国家安全事务助理的国务卿。他担任国务卿一职至1977年1月——尼克松的继任者福特任期结束时。

1971年7月，基辛格作为时任美国总统

尼克松的特使秘密访问中国，为启动中美关系正常化进程作出了历史性贡献。次年2月，基辛格陪同尼克松总统访华，与中方携手促成中美关系“破冰”，实现了震撼世界的“跨越太平洋的握手”。

基辛格还是结束谈判中的美方主要人物。1973年1月，他在巴黎完成了结束越南战争的谈判。1977年1月，时任美国总统福特授予基辛格“总统自由勋章”，称赞他是“美国历史上最伟大的国务卿”。离开美国政府后，基辛格在乔治敦大学担任客座教授，兼任美国全国广播公司顾问、大通曼哈顿银行国际咨询委员会主席、美国-中国协会主席等职。

基辛格咨询公司11月29日发表声明说，基辛格在推动中美关系正常化、结束第四次中东战争的谈判以及帮助美国结束越南战争等过程中发挥了关键作用，并致力于美国与苏联的战略武器限制谈判进程。

作为中国人民的老朋友、中美关系大门打开的推动者，基辛格一生中访问中国一百多次。今年7月，他最后一次踏上中国土地。基辛格著有《核武器与对外政策》《白宫岁月》《动乱年代》《论中国》等关于国际关系和国际政治的书籍。在其卸任公职后，他还经常接受美国两党总统和外国领导人的咨询。

综合新华社、中新网消息